

校园动态

盐亭县五马小学

推动教师素养能力“双提升”

本报讯(向菲菲)为加强教师队伍建设,目前,盐亭县五马小学以“师德为先,学生为本,能力为重,终身学习”为主题,开展了教师素养能力双提升专题培训。

本次培训通过师德师风建设、新教师适应性培养和班主任专业能力提升三大板块,全面提升教师队伍综合素质。

师德师风是教师的立身之本。为筑牢师德根基,学校召开了师德师风建设专题会议,结合典型案例分析,引导全体教师深刻认识到师德师风建设的重要性,强调教师要坚持以德立身、以德立学、以德施教,弘扬高尚师德,潜心立德树人,时刻铭记教育初心,做学生健康成长的指导者和引路人。

为帮助新教师尽快适应工作岗位,学校开展了新入职教师及新调入教师培训。学校教导室、德育室负责人与骨干教师组成培训团队,通过专题讲座、经验分享、互动答疑等形式,向新教师传授实用教学技能和管理经验。新教师们纷纷表示,通过系统培训,对教育教学工作有了更深入的认识,增强了做好教育工作的信心。

学校还聚焦班主任工作能力提升,组织开展了班主任专项培训。培训重点围绕班级管理新策略、学生行为习惯培养、家校共育新模式等主题展开研讨,优秀班主任代表分享了班级管理、家校沟通、学生心理健康教育等方面的经验。参培班主任表示,此次培训既提升了自己的带班育人能力,也为未来的班级管理工作带来了新的思考。

学校将以此次培训为新的起点,推动教师素养能力“双提升”,让教师们以更专业的素养、更饱满的热情投入到教育教学工作中。

(上接1版)

不断提升思政课一体化育人能力

“这次思政大课,将‘抗战’这样宏大的历史叙事,与不同学段的学生认知特点结合,把许多的史实、文物,转化为可感可触可及的思想素材;选题主题鲜明、教学设计新颖、注重数字技术赋能;关注时代和当下,把道理讲深讲透讲活,让党的创新理论入脑入心更有实效,是大中小学思政课建设一体化特别有意义的方式创新。”西南交通大学党委副书记杨爱华表示,学校将认真组织思政课教师集中学习研讨,不断创新思政课的教育教学形式和方法,挖掘四川丰富的抗战资源,纳入思政课教研,不断提升思政课一体化育人能力。

绵阳市教育和体育局党组书记、局长王永昭认为,这堂思政大课通过厚重的历史叙事、鲜活的人物故事和深刻的精神提炼,生动再现了全民族抗战的伟大历程与磅礴力量,爱国情怀与历史使命感油然而生,充分体现了思政教育培根铸魂、启智润心的关键作用。“下一步,绵阳将以此为契机,持续推动新时代思政课建设守正创新,注重运用绵阳‘两弹一星’‘抗震救灾’等红色文化资源和创新成果,大力推进‘青’爱的绵阳特色思政教育活动。”

“伟大抗战精神是开展青年理想信念教育的鲜活教材。”四川警察学院马克思主义学院院长、教师马中全说,观看这一堂生动的思政大课给人的启示是在教学中要实现三个转化:一是将宏观历史叙事转化为具象的个体生命史,通过战地日记、文物故事等载体增强代入感;二是将单向知识传授转化为多向对话,鼓励青年在抗战遗址研学中自主发现历史逻辑;三是将静态精神宣讲转化为动态实践,引导学生在社区口述史采集中成为精神传承者。“作为思政课教师,更需以学术深度支撑情感温度,在抗战史研究中挖掘新的教学资源,让伟大抗战精神真正成为滋养青年成长的源头活水。”

“作为思政课教师,我将立足凉山,从‘彝海结盟’读懂担当的温度、从‘校史回响’明确担当的方向,将熔铸于学校血脉之中的爱国情怀赋予新的时代意义,以‘小课堂’连接‘大时代’,引导学生深刻领悟历史担当的内涵,听党话、跟党走,扎根凉山、心系天下,将爱国之情转化为报国之行。”西昌学院马克思主义学院副院长沈斌说。

(沈文)

育人才、强服务,四川师范大学破解家庭教育师资培养之困——家庭教育指导不再“纸上谈兵”

■ 本报记者 马晓冰



四川师范大学学生入户走访,为家庭提供个性化指导。(图片由受访学校提供)

回应现实,培养“懂家庭教育指导”的教师

“在家庭教育走向科学化、专业化、规范化的过程中,无论是基于社会现实需求,还是学科发展需要,都急需培养大批家庭教育专业人才。”陈莉说。对于刚刚走上教师岗位的师范毕业生而言,讲授学科知识、组织教学活动并非最难的,与家长沟通、开展协同教育才是更大的挑战。

“陈老师,我被家长‘拿捏’了。”一位刚走上教师岗位的学生向陈莉求助。困扰这位“新手教师”的是个别学生家长的强势,以及自己在家庭教育方面的“底气不足”,共育工作难以开展。

年轻教师大多未婚未育,没有养育孩子的直接经验,有的家长会对他们的家庭教育指导能力表示怀疑。对此,陈莉认为,相对于年龄,学习家庭教育知识、掌握家庭教育规律和家庭教育指导技能,才是教师对家长进行指导时最重要的“底气”。为此,有必要对师范生进行家庭教育指导培训;除了让他们具备相关知识,还得有实操、

练习做支撑。

四川师范大学高度重视家庭教育学科专业建设,分层设立人才培养方案,针对不同类别、层次的学生,制定差异化的授课方式、内容与目标。自2005年起,在教育学相关专业开设“家庭教育学”选修课,2020年开始招收“儿童发展与家庭教育”硕士研究生,2022年在全校开设“家庭教育学”公选课,并于2023年在小学教育专业将“家庭教育学”改为必修课,2025年开始“家庭教育指导”微专业建设。目前,学校已形成从本科公选课、专业选修课、专业必修课到硕士研究生教育、家庭教育指导微专业的人才培养体系,数百名毕业生已成为全省中小学校家庭教育骨干教师。

校社融合,增强“准教师”的“实战能力”

“在小学教育专业,我们将重点放在对学生家校协同能力的培养上,通

过模块化教学与综合训练,让他们具备独立处理家校合作相关事务的能力。”陈莉介绍,该专业毕业的学生有很大一部分会走上班主任岗位,教学与训练的开展会与班主任工作相结合,包括开好一场家长会、进行家庭教育指导、设计亲子教育活动等。

“其他专业的人才培养也需要这样的方式。”陈莉说,“家庭教育指导人才的培养仅传授知识不够,必须开展实践。学校致力于培养兼具学科教学能力和家庭教育指导能力的协同融合型教师,增强‘准教师们’的‘实战能力’。”

考虑到在传统的“课堂教学+中小学实习”模式中,师范生较少接触到家庭教育场景,缺少提升家庭教育指导能力的“练兵场”,学校家庭教育教学团队引入了“服务性学习理论”,创新构建“校社融合”机制,以社区为基地,探索“课程+服务”的教学模式,带领学生深入真实情境,在实践中破解师范生家庭教育指导能力培养“纸上谈兵”

的难题。

例如,在“子职教育”主题课程活动中,学生走进社区调研,在真实情境中认识现代家庭的代际关系,了解数智时代“子职”的现实表现,探讨技术和社会分层如何影响孩子看待自己的父母,并通过参与社区亲子活动练习家庭教育指导的技能。

“校社融合”的教学机制,坚持“基于课程”的重要原则,以高度情景化为特点。在系统化课堂教学的基础上,通过与社区合作,了解现实家庭教育指导需求,在社区的真实环境中开展服务,推进了大学生实践服务与学科、专业教育的深度融合。目前,学校与成都市成华区、青羊区的多个社区建立了长期合作,为学生建构了稳定的学习平台和丰富的学习资源。

2023年,在家庭教育课程团队的指导下,校级社团“家庭教育社”成立,为学生自主开展家庭教育学习打造了新的平台。家庭教育社社长告诉记者,依托学校职工家庭教育指导

中心,社团会定期组织家庭教育微课比赛、情景剧表演、辩论赛、短视频制作等活动,“在设计、组织活动的过程中,能充分运用所学知识,把理论转化为实操,实现专业成长。”

学术引领,让优质家庭教育指导“遍地开花”

服务社区家庭、组织亲子活动,构建有助于儿童青少年健康成长的社会环境。四川师范大学与社区合作打造了10余个服务平台,参与其中的家庭成员达2万余人次。

“我们发挥师范院校的专业力量,为家庭教育指导专业人才提供定制化的培训与指导,打通家庭教育服务的‘最后一公里’。”四川师范大学教育科学学院教师、四川省家庭建设研究院助理研究员李园园介绍,参与家庭教育课程的学生会在教师的带领下走进社区,通过量表测试、现场咨询等方式,展开一对一、精准化的家庭教育指导,为提高家庭教育水平、改善家庭关系提供有效帮助。

在提升师范生家庭教育指导力的同时,家庭教育专业教师团队还深耕理论与实践研究,近年来,团队成员主持完成20余项省部级以上课题,涉及儿童早期教育、家庭教育指导模式、家校社协同育人等方向;发表高水平学术论文数十篇,出版多部具有影响力的专著与教材,为家庭教育学科建设提供了重要的文献基础。

“2022年,学校与四川省妇联携手,共同组建了四川省家庭建设研究院,多名教师被聘为‘川渝家庭教育智库专家’,发挥学术引领作用,推动家庭教育学科发展。”李园园谈到,学校还设立了家庭教育、家校社协同共育、社区教育高质量发展等研究中心,在加强家庭教育学科建设、提升全省家庭教育指导水平上发挥了强有力的辐射引领作用。

未来,学校将继续深化人才培养路径,系统培养“能教学、懂家庭、善指导”的新时代教师,为促进家庭幸福与社会和谐贡献更多专业力量。

万张照片见证阿布洛哈村教育蝶变



本报讯(周超华 范明智)近日,泸州市纳溪区第一督学责任区在永宁街道办事处各部门的配合下启动“综合督导+校园周边环境综合治理”专项行动,通过“强督导”压实校园主体责任,以“优保障”清理校园周边安全隐患,为师生打造安全、有序的校园环境。

纳溪区第一督学责任区组建2个专项督导组,深入辖区16所中小学、幼儿园,聚焦“安全、教学、后勤”三大核心开展“全流程检查”。督导组采取“实地核验+台账检查+座谈问询”模式,重点排查校园消防安全设施、食品安全管理、校园安保配备等关键环节,对“五项管理”、运动器材维护、应急处突方案等重点和细节逐项核查,并走进教研组,查看教学计划、教材教具情况,确保教学工作有序开展。

在入学督导的同时,永宁街道办事处也启动了校园周边环境综合治理专项行动,针对校园周边200米范围内的交通秩序、经营乱象、治安隐患展开集中整治。交警部门在学校上下学高峰时段增设临时护学岗,安排交警引导车辆分流,并新增3块“礼让学生”交通标识;街道办事处及时对校园周边人行道破损地砖进行修补,清理卫生死角,为学生出行打造“安全通道”。

下一步,纳溪区第一督学责任区将建立“周随访、月复查”督学机制,持续跟踪校园问题整改,永宁街道办事处也将推行“常态化巡查+重点时段值守”模式,推动校园周边环境治理从“集中整治”向“长效管护”转变。

蓉遂名师工作室携手共探教学改革新路径

本报讯(记者 何元凯)9月17日至18日,成都市夏雪数学名师工作室、成都市青羊区张照国数学名师工作室与遂宁市汪卫先数学名师工作室、射洪市郭海兵数学名师工作室举办联合教研活动,以跨区域合作探索教学改革,提升教师专业素养。

17日的高考解题能力大赛,聚焦高考真题研究。成都两工作室成员担任指导与评审,遂宁、射洪工作

技术如何赋能数学教学有了更深入的认识。

此次联合教研,是两地名师工作室促进教育公平、服务乡村振兴的有益探索,为跨区域教育合作树立了典范,为构建城乡教育发展共同体、推动教育优质均衡发展提供了可复制、可推广的新范式。未来,两地名师工作室将深化合作,探索多元教研形式,助力数学教学质量提升,为乡村振兴注入教育力量。

全方位织密校园安全“防护网”

泸州市纳溪区